РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА УрФУ 5.5.15.02 ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

от «24» июня 2024 г. № 20

о присуждении Луговцову Михаилу Максимовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Электоральный протест в современной России: сущность, проявления, динамика (на примере Свердловской области)» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом УрФУ 5.5.15.02 20 мая 2024 г., протокол № 18.

Соискатель Луговцов Михаил Максимович, 1992 г. р., в 2014 г. окончил ВПО «Уральский федеральный университет имени Президента России Б. Н. Ельцина» по специальности 090104 Комплексная защита объектов информатизации; в 2017 г. с отличием окончил магистратуру ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление; в 2018 г. прикреплен к Уральскому институту управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» в качестве экстерна по направлению подготовки 41.06.01 Политические науки и регионоведение (Политические институты, процессы и технологии) ДЛЯ прохождения промежуточной аттестации кандидатских экзаменов в следующие сроки: с 01.10.2018 г. по 15.12.2018 г.; с 01.02.2019 по 15.06.2019 г.; с 01.10.2020 г. по 16.12.2020 г.; с 01.11.2022 по 31.10.2025 г. прикреплен к ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии. Служит в войсковой части

02077 в должности военнослужащего (г. Екатеринбург).

Диссертация выполнена на кафедре политических наук ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель — доктор политических наук, доцент, Керимов Александр Алиевич, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Уральский гуманитарный институт, кафедра политических наук, заведующей кафедрой.

Официальные оппоненты:

Баранов Николай Алексеевич, доктор политических наук, профессор, Северо-Западный институт управления — филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС)», кафедра международных отношений, профессор (г. Санкт-Петербург);

Соколов Александр Владимирович, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», кафедра социально-политических теорий, заведующий;

Сонина Екатерина Олеговна, кандидат политических наук, доцент, Аппарат Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области, советник (г. Екатеринбург)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ. Общий объем опубликованных работ по теме диссертации — 3,55 п.л., авторский вклад — 3 п.л.

Список основных публикаций по теме диссертации:

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ:

1. Луговцов М. М., Керимов А. А. Политический протест: теоретико-

методологические подходы и интерпретации // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия. Социология. Политология. 2020. Т. 20, выпуск 2. С. 202-206; (0,6 п.л./0,3 п.л).

- 2. Луговцов М. М., Керимов А. А. Электоральный протест: факторы формирования, стратегии и формы реализации // Социально-гуманитарные знания. 2020. № 3. С. 315-324; (0,5 п.л./0,25 п.л).
- 3. Луговцов М. М. Влияние трансформаций избирательной системы России в XXI веке на выбор стратегии электорального поведения // Вопросы управления. 2021. № 6 (73). С. 5-18; (1,3 п.л.).
- 4. Луговцов М. М. Особенности протестной активности в городах-миллионниках на примере Екатеринбурга // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2023. Т. 45. С. 38–48; (0,75 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы:

- Глушкова Светлана Игоревна, доктор политических наук, доцент, заведующая кафедрой прав человека юридического факультета АНО ВО «Гуманитарный университет» (г. Екатеринбург). Замечание: какие факторы обусловливают склонность молодежи к проявлению протеста в целом, и электорального протеста в частности.
- Матвеева Алла Ивановна, доктор философских наук, доцент, профессор кафедры креативного управления и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (г. Екатеринбург).
 Замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что данные специалисты имеют большое количество статей в высокорейтинговых научных изданиях по схожей тематике, могут определить теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, является научно-

квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, содержится решение важной научной задачи, связанной с анализом сущности, предпосылок возникновения, динамики электорального протеста, а также предложением мер по управлению этим процессом, что имеет существенное значение для развития политической науки.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- электоральный 1. Доказано, протест собой ЧТО представляет конвенциональный способ преимущественно политического участия, осуществляемый выборов ходе индивидуально или коллективно (организованно), имеющий цель влияния на власть и реализуемый посредством одной из следующих форм: активный абсентеизм, протестное голосование, порча бюллетеней. Стратегия электорального альтернативизма используется, когда целью протеста является ротация власти. В таком случае протест реализуется в форме протестного голосования (ситуативного или системного). При низком уровне политической конкуренции и отсутствии в политическом достойных альтернатив действующей власти пространстве протестнонастроенные избиратели прибегают к стратегии электорального абсентеизма. В данном случае протест реализуется путем активного абсентеизма. В случае тотального недоверия к политической системе и ее отрицания используется стратегия электорального нигилизма, которая может быть выражена в форме порчи бюллетеней или голосовании «против всех».
- 2. Выделены группы факторов, обусловливающих возникновение электорального протеста, и формы его выражения:
- к социально-экономическим факторам относятся реальные проблемы, которые отражаются на жизни граждан: падение доходов, рост безработицы, сложности с приобретением жилья, падение качества здравоохранения и образования, проблемы с инфраструктурой и благоустройством, а также

непопулярные решения действующей власти;

- политические факторы включают в себя несовпадение политических и идеологических позиций и ценностей действующей власти и избирателей;
- информационные факторы представляют собой целенаправленное воздействие на избирателя через СМИ или путем использования политических технологий для формирования необходимого электорального поведения.

Помимо факторов электорального протеста на его формирование могут влиять такие субъективные характеристики как уровень образования и когнитивные способности человека, его социально-демографические характеристики (возраст, пол).

Политические факторы чаще всего обусловливают системное (идеологическое) протестное голосование, ввиду несовпадения политических взглядов на стратегию развития страны. Остальные группы факторов не имеют настолько четкой привязки к форме электорального протеста и могут приводить как к ситуативному протестному голосованию, так и к активному абсентеизму или порче бюллетеней.

- 3. Доказано, что институциональные факторы (характеристика избирательной системы) в первую очередь влияют на стратегию и форму электорального протеста:
- наличие порога явки позволяет выразить электоральный протест с помощью стратегии электорального абсентеизма;
- наличие графы «против всех» предоставляет возможность использовать стратегию электорального нигилизма, не прибегая к порче бюллетеней;
- повышение электорального барьера ограничивает возможности использования стратегии электорального альтернативизма;
- отмена выборности на отдельные должности способствует развитию неконвенциональных форм протеста, а также может стать фактором возникновения протеста;
 - мажоритарная избирательная система предоставляет избирателям

больше возможностей для использования стратегии электорального альтернативизма.

- 4. В ходе эмпирического исследования на основе разработанного теоретического подхода установлены следующие особенности протестного голосования в Свердловской области:
- протестное голосование за КПРФ предполагает доминирование системного (идеологического) и ситуативного (радикального) голосования под влиянием социально-экономических и информационных факторов;
- протестное голосование за партию «Справедливая Россия» предполагает доминирование системного (идеологического) голосования под влиянием информационных и социально-экономических факторов.
- протестное голосование за ЛДПР предполагает доминирование системного (идеологического) дополненного поддержкой партийного лидера и ситуативного (случайного) голосования под влиянием социально-экономических и информационных факторов.
- протестное голосование за либеральные партии предполагает доминирование системного (идеологического) и ситуативного (радикального и «умного») голосования под влиянием политического и информационного факторов.
- 5. Разработаны стратегии управления электоральным протестом, которые имеют под собой, как объективные, так и субъективные основания. Так, адресная стратегия нацелена на решение конкретных проблемных вопросов и купирование электорального протеста, как в территориальном разрезе, так и среди отдельных социальных групп. Она позволяет нивелировать социальнофакторы электорального экономические политические протеста. Информационная стратегия преимущественно направлена на работу с субъективными факторами электорального протеста. Стратегия снижения явки носит тактический характер – не влияет на факторы формирования протеста, но способствует более высоким результатам партии власти с помощью неявки на выборы протестно-настроенного электората. Комплексная стратегия

объединяет в себе все указанные подходы и позволяет влиять на электоральный протест системно, учитывая все его особенности, факторы формирования и формы выражения.

Материалы диссертации могут быть востребованы государственными структурами и политическими организациями. Кроме того, содержание и результаты данной диссертации будут полезны тем, кто интересуется электоральным протестом в современном обществе.

На заседании 24 июня 2024 г. диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 принял решение присудить Луговцову М.М. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 в количестве 18 человек, в том числе 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя

диссертационного совета

УрФУ 5.5.15.02

Ученый секретары

диссертационного совета

УрФУ 5.5.15.0

Михайленко Валерий Иванович

Наронская Анна Гегамовна

24.06.2024 г.